

# 活青岛北部新动能

## 在重要的牵引地位



正在崛起的平度新区面貌。平度市委宣传部供图

化的思考。”

“‘农创平度’目前来看走在了全国前列，国家发改委给予肯定。之所以这项改革能够取得成功，是因为它恰恰是中央一号文件的印证，是农业供给侧结构性改革的一个典型示范。增加农业有效供给，提升农业供给质量，让老百姓真正受益。”张杰在总结“农创平度”这一改革模式时说。

—— 内省，改革之志 ——

### 改革不能急功近利

改革带来的红利无疑让平度认准这条道路坚定不移地走下去。但改革之路如何走，鸿蒙之际更需要远见卓识和破釜勇气。

张杰认为，平度的发展是在继承基础上不断前行的。他把前两年的改革发展看做一个“打基础，造势头”的过程，他说，“这是一个城市发展进程中重要的基础和启航的发力点。在这个过程中我们做了很多工作，大家齐心协力，也有了明显转变。”

而在他看来，平度上下最大的转变是自身的转变，是意识到城市发展要以改革为发力点和突破点。

谈到这，不得不提到改革真正启动开始是2015年年初，当时全国中小城市综合改革试点花落平度，成为山东省的唯一。

紧接着问题摆在青岛市、平度市党政领导班子面前：怎么改？改向哪？“当时我们比较迷茫。国家发改委说你们大胆试，大胆闯。”张杰说，国家发改委的支持是一剂强心针，山东省、青岛市的大力支持更是给了他们动力。

知己知彼，百战不殆。平度市委市政府认真分析了自己的优劣势。平度经济基础不算太强，但改革束缚小、空间大，这对综合改革来说是一个非常重要的发力点和突破点；同时平度的崛起也是青岛市的一个战略目标，从南北统筹、全域统筹、北

部崛起这个角度来看，平度处在一个绝佳的发展契机；再加上全国中小城市综合改革试点，如借东风，万事俱备。

平度做好万全准备，迎接这一发展的契机和考验。该市从2015年开始就确立了要以改革为主线，改革为发力点和突破点，然后推动整体工作的提升。

“当然我们不是就改革而改革。一个城市的发展，改革不能急功近利，而是要激发出干部队伍的活力。要敢想、敢做、敢拼，然后以改革的理念、改革的魄力、改革的方法来推进工作，然后通过改革激发出新的机制和活力，进而推动全局，以换来更快提升。”张杰说，改革实际上就是促发展，促民生，让更多群众有更多的获得感，得到更多实惠。

### 既要低头拉车也要抬头看路

三年大提升，五年大变化。今年是平度市提出城市提升的第三年，也是关键一年。改革创新的成效最终评委是老百姓。平度市在山东省、青岛市群众满意度电话调查中，连续四次居青岛市各区市榜首。

这两年变化摆在面前，百姓的口碑实实在在，这更坚定了平度改革之决心。“这是大家拼出来的、干出来的。”张杰说，这得益于改革的精准推进，避免了水漫金山、大水漫灌。

在精准施力的基础上快速推进，只争朝夕。2月14日，平度市37个中外项目集中签约，落户18个镇（街道园区），总投资超172.8亿元，涵盖全地形车、现代生物技术、智能工业机器人生产、深海机器人及商业综合体等众多领域。

“这些项目中有些在平度凝聚人心、长远发展方面，将起到重要作用。”张杰的评价显示出平度上下对这些项目的期待，对改革的期待。这也是平度“创新招商引资促进机制”这项改革的开花结果，该市在吸收各地先进经验的基础上，创造性建立、运行了“336招商引资促进机制”。

所谓“336招商引资促进机制”，就

是指以三个招商引资资源库（项目、土地、政策）、三支招商引资队伍（镇、市、市外）为保障，以“项目评审、定期调度、科学流转、部门联动、督查观摩、综合考核”六大机制为支撑的招商引资运行管理体系，其目标是实现招商引资的全域统筹、资源共享、政策共享、红利共享。

“用未来思考今天，既要低头拉车，又要抬头看路。我们提出‘三个决不能’，即决不能辜负组织上的殷切期望和要求，决不能辜负广大干部群众的殷切期盼，决不能辜负‘为官一任、造福一方’的重要职责和使命。”这是张杰对自己的提醒，也是平度所有干部对自己的鞭策。

平度的确在变，也难怪平度百姓幸福指数这么高。这一点，从平度市党代会的报告中就能读出满满的幸福感。在平度过去这五年，海青铁路建成通车，潍莱高铁、青平城际顺利开工，预示着青平同城时代、高铁时代的开启。奥体中心、医疗中心、青农大创新创业基地的建设，结束了平度无大型体育场、无三甲医院、无本科院校的历史，还赢得了2018年省运会的橄榄球、国际式摔跤等项目举办权。

“有几个大项目前所未有，让人心情澎湃。”张杰介绍说，这些项目的落地和推进，对平度品质提升意义重大，是未来发展的支撑，平度未来的发展要远远超出我们现在的认知和想象。

—— 前行，改革之盼 ——

### 把改革放在重要的牵引地位

今年是平度改革的深化提升年，确定了“3+2+8”重点改革事项，改革集中往前推。“通过改革我们尝到了甜头，通过改革我们也反思过去。把改革放在重要的牵引地位。”张杰说，总书记反复强调改革，特别提出党政领导干部要亲力亲为、亲抓落实，他说这句话说到点子上，说到骨子上，说到要害处。

经验特色化、机制长效化、成果扩大化，平度力求把前期改革取得的成果巩固下来，进而引导后继的发展。“我们今年要加大改革力度，通过改革激发活力，通过改革实现先进功能的转换，通过改革打造新面貌，夺取新成效，创造新高度。”

在刚刚结束的市党代会上，平度的发展纳入青岛全域发展的重要一极，在“三带一轴、三湾三城、组团式”发展的整体布局中，平度将成为北部崛起的重要力量，将成为青岛产业转型、统筹发展的有力抓手。

“改革是平度发展的必由之路。要坚定推进改革，以改革求发展、求突破。”今年该市也提出了深化改革增创发展新优势的目标。

未来五年，平度市将从构建充满活力的产业体系、推进城乡统筹突破发展、加快发展动能接续转换、建设深绿型生态化平度、提高人民群众幸福指数、强化特色文化繁荣提升等六个方面发力，继续全面推进改革驶向纵深。

产业兴则平度兴，产业强则平度强。平度将要大力推进供给创新，做优农业、做强工业、做大服务业，培育经济新业态，推动产业向中高端迈进。未来平度将打造“九大百亿级产业链”，构建更具竞争力的“5+4”产业体系，五年后工业产值突破3000亿元。还将统筹推进中心城区、特色小镇、美丽乡村建设；深化农村产权制度改革，全面放开落户政策，让进城落户农民进得来、住得下；实施强镇扩权改革，发挥全国重点镇、省级中心镇示范带动效应，打造一批宜居宜业宜游的特色镇，推动具备条件的镇发展成为小城市。

平度将集中财力实施一批事关群众切身利益的民生工程，让发展成果更多、更好、更快地惠及群众。加快提升基本公共服务优质化和均等化水平。注重教育均衡发展，突破发展高等教育、职业教育和民办教育，建成启用青农大创新创业基地、山东交通学院分院，打造“教育名城”。构建完善的就业创业服务体系，让更多人有机会通过劳动改善生活。把人民健康放在优先发展的战略地位，推进“健康平度”建设，加快构建相适应的医疗、养老、计生、公共卫生服务体系，建设全国首个健康城市大数据综合运用管理平台，创建国家食品安全城市，推动群众体育与竞技体育协同发展。强力推进脱贫攻坚，确保如期脱贫、同步小康，决不能落下一村一户一个贫困群众。

在审议市党代会报告时张杰说，市党代会报告中多次提到平度，包括深化平度国家中小城市综合改革试点、建设青岛北部生态屏障、推进潍莱高铁、发展“济潍青协同发展带”和“大沽河生态中轴”，推动平度成为全域统筹发展的战略支点等，这些与平度市提出的“1+4”目标体系、“一抓六促”总体思路、五大重点、三大建设等目标是完全契合的。平度市将把贯彻青岛党代会精神与贯彻落实平度市十四次党代会精神相结合，把握大局、高点推进，主动融入青岛发展大格局，弘扬盯上、靠上、豁上“三上”精神和苦干、实干、巧干“三干”作风，实现全年工作实质性突破。

张杰说，平度将继续推进国家中小城市综合改革试点，扎实开展“改革深化提升年”行动，全力争创全国中小城市综合改革样板市，并将围绕青岛提出要建设国家中心城市的目标勇于担当，攻坚克难，履职尽责。高标准严要求，“打造新面貌、夺取新成效、创造新高度”，为建设青岛北部崛起的现代化区域性中心城市目标而努力奋斗。